

首届进博会还在回味中,第二届进博会已传来开锣之声。不久前,第二届中国国际进口博览会组委会正式成立,全球招商持续升温。

据了解,第二届进口博览会将于今年11月5日~10日在上海举办,企业商业展总展览面积将达30万平方米,比首届增加3万平方米。初步确定,企业商业展设立汽车展区、装备展区、品质生活展区、食品及农产品等7大展区。目前,各种类型的全球宣传推介活动正加速进行。

汇聚磅礴力量 建设美丽乡村

——从全国两会看乡村振兴新图景

□ 方向禹 张志龙 侯雪静

“要把实施乡村振兴战略、做好‘三农’工作放在经济社会发展全局中统筹谋划和推进。”习近平总书记日前参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时,对实施乡村振兴战略提出要求。

在决胜全面建成小康社会的关键之年,乡村振兴战略意义更重。来自乡村、关注“三农”的代表委员们,热议并展望美丽乡村新图景。

开局良好 振兴步伐全面加速

在贵州山区,农村“土特产”闯进了“大市场”,迸发出惊人的能量。

“村里蔬菜直供广州、深圳,种地产值从原来一亩不到1000元,到现在亩均5000元以上。”贵州省安顺市塘约村党总支书记左文学代表说。

塘约村921户、4881亩耕地全部入股到村集体合作社,村民种植蔬菜、晚熟红脆李、黑珍珠樱桃,或者就地务工,2018年村集体收入360多万元,农民人均收入达到1.4万元,村里贫困户全部脱贫。

优质农产品卖上好价钱,是乡村直面市场、兑现价值的一条通路。

阿里巴巴平台数据显示,截至2018年底,全国31个省市区登录淘

宝天猫的特色农产品超过2900种,其中七成以上产自中西部省份。

在浙江,“绿水青山就是金山银山”的发展理念在实践中深入人心,指引着广大乡村绿色振兴的生动实践。

从阴雨连连的莫干山麓,到春意渐浓的首都北京,浙江省德清县五四村党总支书记孙国文代表随身带着一份村级“发展规划”:2020年接待游客人次突破30万,2022年村集体收入突破1000万元……

“一间老房子,就是一个‘聚宝盆’。”孙国文说,这几年村里民宿发展如火如荼,变化看得见摸得着,如今1500多位村民都在家创业就业,村里还净流入500多人。

一年多来,随着乡村振兴战略有力实施,全国广大农村地区在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面展开有益实践,乡村嬗变由表及里、一天一个样。

关键在人 有人气才有希望

一不靠山、二不靠水,单靠人均一亩多地,养奶牛、种有机蔬菜形成的从土地到餐桌的产业链,就撑起了一个村的振兴。

眼看村里产业越做越大,山东省曹县磐石街道办事处五里墩村党支

部书记王银香代表有了更长远的期望:发展产业缺啥也不能缺人,希望改善农村教育条件,留住人才、培养人才。

在实践中思索道路,代表委员们悟出了同样的道理:乡村振兴首先要有人气的振兴,乡村有人气才有希望。

2018年,安徽省定远县西孔村引入田园综合体项目,如今已建成16个冬暖式大棚,草莓、南瓜、西红柿等销售红火,为村庄发展带来新思路。因为掌握科技、信息,项目中两位技术人员成为全村“香饽饽”,前来讨教取经的村民一波接一波。

“乡村振兴是全方位、系统性、跨越式、创新性的发展,关键是要有一批具有真才实学的知识分子和农村致富带头人。”安徽省定远县西孔村党总支书记王萌萌代表说。

她建议,短期调动乡贤和大学生返乡就业、创业,融入村集体,并鼓励退休人员通过返聘等方式进入农村;中期收集整合在外务工的青年优秀者,鼓励其返乡创业;长期制定规划,定向培养农村科技型人才,服务农村发展。

拓宽活力之源,精准创造条件,让农村成为年轻人干事创业的广阔舞台。

在浙江省桐庐县环溪村村委会主任周志莲代表看来,乡村在吸引大

学生、专业人才和工商资本下乡的同时,更要关注农民工、年轻人等主体的返乡创业。

聚力攻坚 建设好生态宜居的美丽乡村

“我歌唱每一座高山,我歌唱每一条河,袅袅炊烟,小小村落,路上一道辙……”当歌声响起,祖国乡村的经典模样令人神往。

悠扬的歌声照进了现实。印象中“脏乱差”的农村,正迎来前所未有的改变。

村庄社区垃圾不乱堆放,污水乱泼乱倒现象少了,房前屋后干净整洁,村民清洁卫生文明意识提高明显……

山东省沂南县铜井镇两泉坡社区党总支书记李树睦代表说,当地去年开展的农村人居环境整治工作,让乡村变得更加美丽,风景如画、生态宜居的美丽家园正在变为现实。

加快实施农村饮水安全巩固提升工程,完成新一轮农村电网升级改造,推进“厕所革命”、垃圾污水处理……今年的政府工作报告列明了农村人居环境建设的系列任务。

在中天金融集团董事长罗玉平委员看来,要做好乡村振兴,一定要软件、硬件“两手抓”,既要加强交通、产业配套等基础设施硬件建设,也要加大文化、教育、体育等软件投入。

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅转发《中央农办、农业农村部、国家发展改革委关于深入学习浙江“千村示范、万村整治”工程经验扎实推进农村人居环境整治工作的报告》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

2003年以来,浙江省持续推进“千村示范、万村整治”工程,久久为功造就万千美丽乡村。农村人居环境的改善,驱动浙江乡村振兴脚步走在全国前列。

以农村人居环境建设作为突破口、先手棋,撬动乡村美丽生态、美丽经济、美好生活的良性发展循环。

“在大有可为的土地、希望的田野上,共同建设美丽乡村。”黑龙江省尚志市鱼池乡新兴村党支部书记、村委会主任金东浩代表说,脚踏实地、真抓实干,一定能绘就美丽乡村新画卷。

乡村“农博会” 从买铁犁到买“铁牛”

早春二月,万物复苏。3月14日,湖南省衡南县泉湖镇“二八节”集市上,商品繁多,熙熙攘攘。大集上出现一个现象:卖铁犁的乏人问津,卖“铁牛”的应接不暇。图为种粮大户伍先法(中)在集市上选购农机。

新华社记者 白田田 摄



□ 陈静 刘瑾

深耕国内市场 释放内需潜力

代表委员建议,一手抓消费,一手抓投资,找准“发力点”,为经济平稳运行提供有力支撑

今年政府工作报告中提出“促进形成强大国内市场,持续释放内需潜力。”在代表委员们看来,想要促进形成强大国内市场,持续释放内需潜力,就要一手抓消费,一手抓投资,找准“发力点”,为经济平稳运行提供有力支撑。

瞄准“痛点”对接供需

“挖潜”内需,首先要瞄准公众的需求“痛点”,多渠道增加优质产品和服务供给。代表委员们认为,养老和婴幼儿照护两大服务方向正是这样的切入点。

“当前,我国人口老龄化趋势明显,养老服务人员缺口较大。”全国政协委员、中国中医科学院望京医院肛肠科主任安阿玥表示,“我建议对养老专项人才采用‘边学边用’模式进行培养,学用结合,并鼓励高等院校、职业院校等设置养老教育专业,全国统一认证。”

而在全国人大代表、广州市第八人民医院感染科主任蔡卫平看来,养

老服务业的提升还在于业态的创新。“广州已在多个老城区开始布局社区嵌入式养老机构,帮助社区老人在家门口实现养老。建议由政府提供场地,让社会资本更多进入这一领域,并给予更多优惠政策扶持。”

在实施全面两孩政策后,对婴幼儿照护的需求同样增长迅猛。“除了加快发展婴幼儿托育服务外,家庭抚育也十分重要。”全国政协委员、北京师范大学教育学部教授刘焱认为,0岁~3岁是婴幼儿成长的关键时期,父母的照顾、陪伴具有重要意义。各方应加大对家庭提供帮助和支持。例如,延长母亲产假、增加父亲育儿假等。

发力创新夯实基础

购置一部新能源汽车,带着全家去旅游,在网上选购自己心仪的商品……

“新消费”同样是内需市场挖潜的重点,代表委员们提出,为消费赋予新的内容和形式,首先要关注消费者体验,把基础夯实。

“拿新能源汽车来说,想要推广还须加快完善基础设施建设,解决充电难问题。”全国人大代表、广州汽车集团股份有限公司董事长曾庆洪表示,“一方面要继续发展快速充电技术,另一方面要完善充电桩布局,解决私人充电桩安装难题。”

“一部手机游云南”的手机应用已成为云南提升旅游体验的突破口。”全国人大代表、云南省省长阮成发说,“在这个应用上,全省91个景区可以刷脸入园,省内15个机场可以刷脸登机,游客能找到2.3万个智慧厕所和441个景区智慧停车场。”

“我们合作社的珍珠石榴和番石榴六成以上都通过互联网直接销

售。”电子商务对消费的拉动,让全国人大代表、广东省高州市果留香石榴专业合作社社长温锦玲颇为感慨,但她认为,销售鲜果只是第一步。鲜果销售有季节性,下一步还应在农村建立更多大型农产品加工基地,提升农产品销售的附加值。

有效投资补齐短板

代表委员们表示,合理扩大有效投资,紧扣国家发展战略,加快实施重点项目,这不仅是在释放内需潜力,补齐基础设施短板“短板”,也在为经济转型发展不断注入新的能量。

据《经济日报》报道,全国人大代表、中国铁路总公司总经理陆东福表示,今年铁路投资8000亿元,要优质高效地完成,其中重要的任务之一正是精准发力补短板。“我们

要聚焦干线通道、大宗货运公转铁、综合交通枢纽配套等路网短板项目,高质量推进项目前期工作。加快物流基地、集疏港铁路项目建设和铁路物流园区等设施的升级改造,畅通多式联运铁路‘前后一公里’,优化路网结构,提高货运服务质量。”

“今年中央预算内投资安排5776亿元,比去年增加400亿元。怎么用好用活,用出连锁效应、杠杆效应和乘数效应,非常关键。”全国政协委员、浙江大学副校长罗卫东认为,要把有限的资金投向产业关联度最高、对我国经济高质量发展支撑性最强的领域,比如加强基础设施建设。“还要创新投资体制机制,加快军民融合、混合经济的探索,推广政府采购,让政府投资的效率达到最大化。”

经济瞭望编辑部

主任:吴宏林

执行主编:王春华

新闻热线:(010)56805028

监督电话:(010)56805167

邮箱:ggj1w2018@163.com